

国内统一刊号:CN37-0004
邮发代号:23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体



6 939329 000016
每周一、三、五出版

理性·个性·公信力

大众报业集团主办

2014年4月2日 星期三
NO.2213
本期12版

大事

Da shi

●习近平：建立中比全方位友好合作伙伴关系 习近平当地时间3月31日在布鲁塞尔同比利时首相迪吕波举行会谈。双方决定，将两国关系提升为全方位友好合作伙伴关系。习近平强调，希望比利时继续发挥“欧洲心脏”的独特地位和中欧合作促进器作用，积极推动中欧关系发展。

●李克强：建设法治政府创新政府廉洁政府 李克强1日上午接见参加中央国家机关党的工作暨纪检工作会议的全体代表并讲话。李克强强调，打造奋发有为守法清廉的机关党员队伍，建设法治政府创新政府廉洁政府。

●中央巡视组2014年首轮巡视全部进驻 根据中央统一部署，2014年首轮中央巡视工作于近日展开。至3月31日，中央巡视组已全部进驻，分别对北京、天津、辽宁、福建、山东等地开展常规巡视，对科技部、复旦大学、中粮集团开展专项巡视。

●国务院部署政府信息公开工作 国务院办公厅日前印发《2014年政府信息公开工作要点》，指出各地区、各部门要重点围绕行政权力运行、财政资金管理使用、公共资源配置、公共服务和公共监管5个方面做好政府信息公开工作。

●浙江温岭鞋厂火灾 市长等17人被迫追责 致16人死亡的台州大东鞋业“1·14”重大火灾事故完成事故调查，认定火灾系电器线路故障引起的一起重大责任事故。包括温岭市市长在内的15名相关责任人被给予党纪或政纪处理，鞋厂法人代表及股东2人被迫追究刑事责任。

●黑龙江大小兴安岭天然林全面停伐1日，黑龙江重点国有林区全面停止天然林商业性采伐，大小兴安岭数万名林业工人从此由砍树人变为种树人、护林人，标志着我国北部最大的“绿色屏障”开始休养生息。下图为黑龙江省博物馆收藏的伐木工人头盔。



●中方高度关注日本通过“防卫装备转移三原则” 针对日本政府1日正式通过“防卫装备转移三原则”，外交部发言人洪磊表示，日本在军事安全领域的政策动向事关地区安全环境和战略稳定，也关系到日本国家发展走向。中方对此高度关注。（均据新华社）

责任编辑:王淑霞 视觉总监:小森

A2·热点
资本市场 深水区改革萌动
一直处在改革最前沿的资本市场，利益格局相对复杂，需要用“有形之手”去推动改革、加强监管，弥补市场缺陷

A3·观察
增持五行一险 买入ETF基金 汇金“拐点”效应存疑
汇金公司增持仅能对市场起到引导作用，不保证每一次都踩在大盘拐点处

D1·产经
文化鲁企 “借船出海”
山东文化特色是儒家文化，在守与放中碰撞出具有时代特色的“新山东文化”，是下一步山东发展对外文化贸易的切入点

耶伦称宽松政策或需持续一段时间

美联储正寻求货币政策平衡

◆导报记者 孙罗南 济南报道

美联储主席耶伦本周一再为宽松货币政策辩护。她表示，宽松货币政策需要持续一段时间以提振美国经济，尤其在目前还没有达到就业目标的情况下。

路透社发自芝加哥的报道写道，耶伦本周一效仿政界人士的作风力挺宽松政策。这是她两个月前就任美联储主席后的首次公开讲话。自2007

年-2009年经济衰退以来，美联储实质已经印钞约3万亿美元。

上述文章说，耶伦在讲话中表示，“许多美国人仍感觉经济复苏像衰退，而且部分经济统计数据也让人有这样的感觉。”她说，就业市场仍存在“相当多的”闲置产能，并称进一步货币刺激可能有效。“我认为这项特别的承诺仍有其必要，且将持续一段时间，我相信我的决策官员同样也有同感。”

4月1日，南开大学国际经济研究所副教授、导报特约评论员张宇接受经济导报记者采访时表示，美联储这种看起来“反复无常”的表态，实际体现出他们在政策方面两难的困境。一方面不能让美元持续贬值，另一方面，如果不发行货币，其经济增长可能难以持续。在张宇看来，美联储现在就好像走在平衡木上，政策总是摇摆不定，今年是否会完全退出QE还很难

说，“现在美国就是走一步看一步。”路透社的报道说，“由于耶伦称旨在提振美国经济的购债计划和低利率举措将很可能在一段时间内继续执行，美元兑其他主要货币本周一下跌，结束之前连涨之势。”荷兰国际集团(ING)资本市场外汇部董事Lane Newman说。自3月19日以来，美元多数上涨，当时耶伦在美联储会议后

的记者会上暗示，美联储可能较人们的预期提早结束购债计划。”

张宇对导报记者表示，“美联储要维持美元主导货币的地位，保证美国在失衡的情况下，经济发展依然能持续下去，必须维护它唯一的救命稻草——美元的国际地位，保证美元在全世界仍具有吸引力。所以，宽松货币政策持续一段时间后，可能就必须收紧。”

>> 下转 A2 版



必要改变

法国总理艾罗3月31日递交辞呈后，法国总统奥朗德当晚发表电视讲话，宣布任命内政部长曼努埃尔·瓦尔斯为新总理，负责组建新政府。奥朗德说，他将作出必要的改变。新政府将达成三个目标：振兴经济、确保社会公正、保持社会团结。能源过渡仍是政府的工作重点。图为今年3月5日，瓦尔斯(右)参加内阁会议后走出总统府。

(新华社发)

期望配套山东钢铁精品基地 8公里海岸线齐聚三大泊位

日照港畔的矿石码头博弈

◆导报记者 王延锋 日照报道

在我国最大的铁矿石进口港口日照港周围，正在兴起一波矿石码头建设热。

“我们公司30万吨铁矿石码头马上就要建成，今年就能投入使用。”3月29日，在日照市岚山区岚桥港，一名工作人员对经济导报记者说。

岚桥港由民营企业山东岚桥工贸集团投建。在岚桥港南北共8公里的范围内，还规划建设有两个大型铁矿石码头，分别是日照钢铁的铁矿石码头项目和日照港岚山港区30万吨矿石码头项目。其中，日照钢铁的铁矿石码头项目在停泊多年之后已经重启。

这些新投建的铁矿石码头项目，都指向了正在建设的日照钢铁精品基地项目，但大规模的港口建设也引起了对产能总量的担忧。“在这么短的距离内，建设这么多大型铁矿石码头，将来竞争肯定会很激烈。”日照港集团一名人士对导报记者不无担忧地说。

岚桥港30万吨码头即将投产

29日，在日照港集团岚山港，一

日照港集团相关人士说，在岚桥港南北共8公里的范围内，建设这么多大型铁矿石码头，将来竞争肯定会很激烈

条巨大的传送带从港区延伸出来，向北蜿蜒而去。这条传送带是专门运输铁矿石的，目前其主要目的地是日照钢铁，并预留了向北继续延伸至日照钢铁精品基地的条件。

沿着这条传送带向北3公里左右，另一个港口出现在人们面前，它就是岚桥港。导报记者在现场看到，岚桥港内有大量的液体化工储运罐，一些大型车辆进进出出，有货运车，也有工程车，一派繁忙的景象。

上述岚桥港工作人员介绍说，岚桥港区目前建成投产的有3万吨和5万吨的液体化工泊位各一个，并建有40万立方米液体化工储运罐区，存储品种主要为原油、燃料油、蜡油、柴油、汽油及液体化工品等。

目前，岚桥港已经修建了一条管道，从港区向西延伸2公里左右，直通山东岚桥工贸集团的另一子公司岚桥港口石化有限公司。岚桥港口石化公司是一家规划年加工原油

1000万吨的大型石化企业，岚桥港及其管道为其提供了一条便捷的原料通道。

除石化产品外，铁矿石将是岚桥港未来的一项重要业务。导报记者了解到，岚桥港规划建设有三个作业区，除了前述液体化工作业区，还有中部作业区和深水泊位作业区。深水泊位作业区将建设15万吨级至30万吨级泊位7个。

目前，岚桥港深水作业区正在建设一个30万吨铁矿石码头。山东岚桥工贸集团去年8月发布的一份短融券募集说明书披露，该30万吨铁矿石码头总投资25.15亿元，截至去年3月底已完成投资7.62亿元，预计去年后三季度完成投资16.43亿元，并将在今年完成最后1.1亿元

的投资。

上述岚桥港工作人员介绍说，岚桥港30万吨铁矿石码头即将在今年建成投产，该码头预留有40万吨的码头结构，码头岸线总长达到450米，“投入使用后年吞吐量可达到2000万吨。”

日钢铁矿石码头重启

沿着铁矿石传送带继续走，自岚桥港再向北5公里左右，就到了日照钢铁的东大门。铁矿石传送带自此向西转，直接通往日照钢铁厂区。而在传送带的东边，则是另一个正在建设的大型铁矿石码头，那便是日照钢铁自建的铁矿石码头项目。

日照钢铁进军码头的意图早已广为人知。曾有消息称，日照钢铁将投资41.22亿元，在日照钢铁东侧海岸线投资建设30万吨的铁矿石码头，完工后年矿石通过能力可达3160万吨。

>> 下转 D2 版



两月前刚卖股 如今又举牌

积成电子幕后投资人蹊跷增持

◆导报首席记者 时超 济南报道

业绩表现不佳的积成电子(002339)，却成为股东眼中的香饽饽。

3月31日，积成电子发布公告称，公司收到股东张跃飞通知，其本人于3月25日至3月28日通过深交所大宗交易系统增持公司股份930万股，约占公司总股本的2.45%。

值得关注的是，经过此次增持，张跃飞持有的公司股份比例涨至1950万股，占比5.15%，一跃超过公司董事、高管等数人，成为第一大股东。更令人奇怪的是，就在今年1月9日，张跃飞刚刚通过深交所大宗交

易系统减持了公司80万股。两个多月时间内，投资策略却出现如此巨大转折，背后存在何种深意，令人遐想。

投资人举牌成第一大股东

并非公司管理层，却成为第一大股东的情况，在资本市场并不多见。

上述公告显示，张跃飞通过大宗交易，分别于3月25日、28日分5笔交易购入公司930万股，按照9.02元/股至9.22元/股的增持均价计算，累计耗资约8453万元。在此交易之前，张跃飞持有公司1020万股，占公司总股本的2.69%，以此计算，其增持后持有的股份占

比为5.15%，达到举牌要求。

经济导报记者注意到，在张跃飞增持前，积成电子前十大股东多为公司高管，其中公司董事长杨志强、监事会主席王浩持股比例最高，均为4.73%，副董事长严中华等人持股量均在4%左右。张跃飞并非公司高管，经过此次增持后，持股比例超过上述高管，成为名副其实的大股东。

对于非公司人员成为大股东是否会影响到积成电子的经营，导报记者4月1日致电该公司，但电话没有人接听。不过，积成电子在公告中表示，公司股权分散，不存在控股股东和实际控制人，此次权益变动不会影响公司法人治理结构，也不涉

及对公司董事会、监事会改组等事宜，对上市公司不存在重大影响。

值得关注的是，张跃飞并非与积成电子毫无关系。导报记者注意到，2010年积成电子上市时，张跃飞就已经是公司的原始股东。彼时，张跃飞接受媒体采访时表示，当初看中积成电子，是因为电网建设是国家“十一五”规划中的重点投资领域，公司核心人员是大学教授，经验丰富，公司成长性好。

此外，相关资料显示，张跃飞所在的飞耀集团与浙商联合创立的“浙商创投”曾投资贝因美(002570)等多家拟上市公司，并成功实现退出，投资经验可谓老道。

>> 下转 B3 版

最新获悉

Zui xin huo xi

我国铁路货运价格首次放开

准池铁路运营后运价将市场调节

导报讯(记者 曹凤芹)国家发展和改革委员会1日宣布，正在建设的准池铁路开通运营后，货物运价将实行市场调节，由铁路运输企业与用户、投资方协商确定具体运价水平。这是我国首次放开铁路运输价格。

准池铁路北起大准铁路西沟沟站，南至朔黄铁路神池南站，全长约180公里，跨内蒙古、山西两省区，由神华集团有限责任公司控股，与地方企业合资建设、经营。铁路目前尚处于建设阶段，计划今年上半年开通运营，建成通车后将为煤炭用户提供新的运输路径选择。

国家发改委经济体制与管理研究所市场体系系主任史立新表示，准池铁路货物运价作为铁路运输服务实行市场定价的首次尝试，是铁路运价市场化改革的一个重要里程碑，对铁路投融资体制改革将产生积极而深远的影响。“此举首先增强了社会资本投资铁路的信心，有利于稳定铁路投融资体制改革的市场预期，也会对铁路货物运价改革形成示范效应。”

负责这条铁路运营的神华准池铁路公司负责人表示，铁路运价市场化改革扩大了企业的经营自主权，增强了企业的经营灵活性，有利于促进铁路行业的健康发展。同时，此举也大大增强了企业投资铁路建设项目的信心。公司将会自觉遵守价格法律法规，依法合规行使定价自主权，综合考虑运营成本、用户需求合理定价。

亚行预测今明两年走势：

中国将维持略低经济增速

据新华社电 亚洲开发银行1日发布的《亚洲发展展望2014》报告预测，今明两年中国将会维持略低的经济增速。

2013年，中国实现经济增长7.7%，为近14年来最低经济增长率。亚行报告预计，2014年中国GDP增长率会放缓至7.5%，与政府确定的增长目标一致，2015年GDP增长率将进一步放缓至7.4%。

亚行在报告中称，中国经济增速有所放缓，主要是受到信贷紧缩、化解产能过剩、地方政府债务、工资上涨、货币升值以及政府发展重心转向增长质量等多重因素的影响。而今明两年，这些因素将依然存在。

报告认为，中国政策制定者面临的主要挑战在于，以可控的方式实施促使投资增长放缓的政策，并在不影响经济增长势头的前提下，确保地方政府和国企债务的有序积累以及银行体系的安全稳定。

亚行报告预测，预计2014年中国通胀率仍将保持在2.6%的温和水平，低于政府确定的调控目标。不过，根据政府改革能源、水和其他商品定价的规划，一些由政府定价的商品价格可能上调并推动2015年通胀率达到3%左右。

亚行报告还称，由于全球大宗商品价格预计将会继续下降，中国的对外贸易可能会从贸易条件的改善中获得益处，因此2014年和2015年商品贸易顺差会进一步扩大。(高立 韩洁)